

## 桂花鸭与荷花羊

□陆娟

入秋了,是要贴秋膘的。

暑褪了,天一层一层凉下来,骤雨一场接一场,白雨连线断断续续,让人很容易联想起南京的鸭血粉丝,同样是银白细直,只是一个噼啪有力,一个柔软腴滑。南京人食鸭的花样很多,一碗鲜美发烫、堆了鸭肝鸭肠、吃起来呼噜呼噜的鸭血粉丝汤是一年四季最经典的标配,而在这桂花盛开的时节,是制作“金陵盐水鸭”最好的时候。《白门食谱》记载:“金陵八月时期,盐水鸭最著名,人人以为肉内有桂花香也。”三四年前刚到南京读书的我,也以为所谓“桂花鸭”,是有桂花香味的鸭子,我吃过桂花味的各种甜品,却没尝过桂花味的肉,淡然香甜的桂味萦绕在肥腴细白的

肉间,想来也是很美妙的滋味。后来精挑细选了一只驰名商标的“桂花鸭”。

江南人的口味是偏甜,所以对这盐水鸭不太能接受,好在母亲厨艺灵活,将这盐水鸭切块与萝卜同煨,炖成一锅汤汁浓郁的鸭汤,想必南京同胞若知晓冷盘菜品被无知江南人一锅乱煮,大概也只能哭笑不得嘲笑我们是暴殄天物吧。

可见汉语言文字真是博大精深、一词多义,这“桂花鸭”,真不是桂花做的鸭子,而是在桂花开时制作的食品啊。

食物也是有属于自己的个性色彩的。如果说夏天的食物是冒着水珠的嫩生生的绿,那秋天的食物,就是温润柔和的淡橘色。除了肥白的桂花鸭,还有膏脂厚腻的螃蟹,飘着芝麻香的老街烧饼,烫嘴甜熟的烤

山芋,咧开嘴笑的晶红石榴,金黄香甜的板栗……浅浅泛着暖意,让人顿忘生命无常的伤秋之感。

在乡村的人,没有那么多闲工夫去伤春悲秋,他们要忙着鱼塘稻田、菜地瓜果的收获,那满山坡的风光,也是色彩最浓烈的时候:松柏苍翠的山岗上,碧丛中有红山楂伸出头来,垅坡茶丛间,灿灿银杏亭亭而立。踩着窸窣作响的落叶,如走在大自然挥手造就的童话中,偶尔捡到树下掉落的白果,烤一烤,就是软糯的零嘴。

有人曾说:“秋,万物都柔情地老去”。走在夕阳温柔的江南古村里,玉米地熟了,老屋边几个老人正在安详地度着日子,河荡里的百亩荷田在微风中翻涌,一片稳定的宁静中,却因即将到来的秋冬羊肉季,蕴

藏着奇异的活力生机。这儿是芳庄村,以烧制羊肉闻名遐迩,其“渗透蒸煮法”是由太平天国时期流传至今,出锅冷透的冷蘸羊肉,肥瘦均匀,纹理干净,外面淡淡地包裹着一层晶莹的脂油,蘸上红褐色浆糊状甜面酱,入口是绵软细腻的质感、浓郁咸香的延伸,羊肉性温,是以当地入贴秋膘的好法子。

在村子里转两圈,清风送荷香,香气拍人醉,清清盈盈的沁人味道里,还有些若有似无的羊肉香。若是把这羊肉与荷叶同烧,又会是怎样清新迷人的肉味呢?荷花羊肉,桂花鸭肉,这些鲜活蹦跳的家禽似乎把如仙子般缥缈在云间的秋花拉到了人间,那轻盈的气息里,多了几分沉甸甸的地气。

也让人,在贴膘啃肉的同时,多了一点风雅和趣乐。

微观

○ ○ ○

簪菊

米丽宏

菊花开的日子,我的邻居,一个四十多岁的女人,常常把园圃里的菊花,折一枝簪在发髻边,香香地走来走去。有好几次,她掐了紫色菊花,送过来,让我也戴上。我欢喜着收下,却不敢戴出去。

内心浩瀚,容得下不同眼光的打量,她的格局大,敞亮。我做不到,可我多么喜欢。自己喜悦着,也把自己的喜悦之意传播给别人。我想,这是一种对生活的诚意。

这也是一种修炼。菊开时,簪花于发间;自己和世界,都美好着。那一份无可复制的小我快乐,多么难得。

蛐蛐儿

海州子

玩蛐蛐大概是我们小时候最大的乐趣之一。

那乐趣首先在捉它。在野外草丛或是残砖断瓦的废墟里,都是它的好住处。我们常常忘记了平时惧怕的蜈蚣、长虫;忘记了大人的责罚,而专心地听那“吱吱吱……”的叫声。仿佛听准了叫声的地方,等到轻手轻脚地走过去,那声音又突然没有了,听到捉不到。常常是让污泥糊满了膝盖、手脸,让露水沾湿了衣裳、鞋袜。然而,我们从不丧失信心,也绝没有失败的苦恼,因为捉蛐蛐儿本身就是一种游戏。偶尔捉到一只,合在掌中,小心翼翼地把它哄进火柴盒里,在伙伴们的簇拥下,宝贝似地带回家,饲养起来。

蛐蛐的叫声仔细地听起来,也有不同:有的清越,像风扣响琴弦;有的脆亮,像珠落玉盘;有的悠长,像泉水在盘石上流淌……最让我们喜欢的还是它的斗。众目睽睽之下,振翅嘶鸣不已,十八般武艺都使了出来。失败的一方,垂头丧气躺到一边去疗伤。胜利的,往往振翅高歌,昂首摆尾。

银杏叶黄了

胡全超

我家住邳州,那里有万亩成片银杏林,每到秋天,一片金黄灿烂。温热的秋阳外加微凉的秋风,送来几场添衣的秋雨,一切都美不胜收。我的父亲喜爱银杏树,门前房后院内皆种满了银杏树,偶尔遇十一月中旬,冷空气来得早,低温降雪也比常年早,一夜之间金黄的树叶被雪覆盖上,两种色差美丽悦目至极。秋季多雾的早晨,太阳似出未出,田野与树与雾迷离朦胧,蟋蟀之类的鸣虫叫响,心无旁骛地走在路上,是一种享受。

转眼又是秋天的季候,我想起家中的银杏树,那一望无际金色海洋在秋风中泛波。秋天多离别,总有一些东西作陪衬,比如落叶,比如秋水,比如霜露,再比如那金色的林海。

青石街来稿邮箱

xinfukan@126.com



《天伦》木刻 甘庭岱

青石街

277

## “硬”老师

□春江水

我的中学地理老师秦香莲是一位高大的农村女人,留着一头当时很时髦的“大波浪”。她上课的时候,声音极其洪亮,连她的“大波浪”都会与之发生“共振”。一根细细的教鞭在第一排同学的头上飞来舞去。

此外,她还有一个最大的特色就是教训人,一旦开骂,可以像机关枪一样连发,而且发发不同,在这样的攻势下,心理能力承受再强的学生也很难招架得住。因此,我们上她的课总是处在战备状态,生怕答错了。如果不答错了,她是誓不罢休的。就是在这样的“恐怖政策”下,我们的地理学得极其牢固。

许多年后,一位去她家拜年的老同学回来告诉我,这位地理老师对我印象很深,我听

了很诧异,因为,我那时在班上实属一个不起眼的小人物,时隔这么多年,怎么还会有印象呢?

这位老同学便转述了地理老师谈到的那一件事。那时,她儿子也在我们班读书,可能是怕“屋”及乌的缘故吧,大家都有些疏远他。有一次,她儿子爬竿时,扯掉了几粒扣子,我便用针线将它们一颗一颗钉好。正巧,她从操场上经过,便记住了这件事。她还对我的那位同学说,我钉的扣子真牢,以后再也没掉过……

回想这种种,我才猛然发现,外表坚硬的地理老师,内心其实也有着很温柔的一面,只是她很少将它显露出来,这可能是出于树立老师“威信”的考虑吧。不过,如果当年她对我们不是那么硬的话,我也许不至于在三十多年后的今天才感受到她的母性了。

## 微感动

□陈重阳

在通往我们小区的路口,因为设计缺陷,每每下雨,这里就成了蓄水区。污水倒映,泥臭满天。路过的行人车辆涉水通过,稍不留神就会陷入泥淖。最近暴雨之时,常常见到一位60岁上下的老人,身着一件窄小的黄色雨衣,站在积水边,指挥提示行人通过。遇到小孩子,他还会俯身抱起,送到安全地带。就这样,行人有秩序地通过,鲜有骂骂咧咧的了。守路的老人,毅力惊人,往往一站就个把小时。等水下了,地面裸出来,他才肯离去。

前段时间,去参加扶贫工作。在基层的一个服务部门,遇到一位耄耋老人,前来查询低保金事宜。工作人员是一位年轻的女子,她接过揉得脏兮兮的卡和存折,在电脑系统上查询一番,然后,告诉老人钱

已到账。老人又聋又哑,神情茫然。女子提高了声音,做了个手势,告诉老人这个里面有钱。几次三番,老人才明白,最后老人又表示不会用卡。女子说,我来帮你取。然后扶着老人,到外面的自动取款机上帮老人取款。

小城唯一的休闲广场,常常人满为患。有打陀螺的、甩鞭子的、跳广场舞的、散步的……以前为了地盘之争,曾经发生过口角事件。近日晚上我出去纳凉,走过城西的防疫站门前,充耳一阵音乐声,前往驻足观看,原来是一支中年业余模特队在集训。这支模特队,是主动从广场臃肿的队伍中分离出来的,从东转到西,尽管路途远了些,但这一“让”,就让出了海阔天空。

这些微小的生活场景,像一抹清风细雨,挟着美好的情愫,催生出内心的微感动。